

行业转型 HangyeZhanxing

在房地产调控政策、汽车产销减缓等作用下，中国的钢材需求一直没有明显提振，国际铁矿石价格最近又不断下挫。

钢企 集体萌发减少采购冲动

□ 黄 烨

10月19日，澳大利亚铁矿石供应商必和必拓发布生产报告显示，第三季度铁矿石生产量为3960万吨，较今年第二季度增长11%，较去年同期增长了24%。然而，与生产量攀升相对照的是，铁矿石价格最近正不断下挫。19日，联合金属网分析师张佳宾撰文称，该网统计的中国进口粉矿指数已从10月10日的167.35美元/吨下降到10月18日的148.45美元/吨，“短短9个工作日，下跌幅度高达18.9美元/吨”。

“下游的钢材需求不振，市场中现货价又在不断下跌，三大矿商再不降

价合理吗？钢厂能活下去吗？”19日，一位市场人士对记者称，三大铁矿石降价的消息应该是真实的。

矿商沉默应对降价

最先传出降价消息的是巴西淡水河谷公司。据路透社和国内媒体的报道，“淡水河谷决定按当期的指数价格调整第四季度的铁矿石报价，从175美元/吨下降到160美元/吨，降幅约8%。”而据联合金属网的信息，目前淡水河谷的最终定价方案并未确定，“调查存在两种方案：方案一是先提货后结算：目前提货的钢厂可以先按照9

月30日的普氏指数价格作为提货价，在

第四季度结束后，双方将按

照当季指数均

价结算；方案二

是决定按照当期的指数价

格调整第四季

度的铁矿石报

经达到了10%，加上较高的矿石原料成本重压，钢铁企业普遍面临亏损边缘。不仅如此，受到趋紧的货币政策影响，钢铁企业面临很大的资金压力，对铁矿石的需求也将减缓。

在三大矿山扩产和新兴矿山开发不断增加，全球的铁矿石供求格局正在慢慢发生变化，种种因素作用下，中国的铁矿石市场显得不那么“疯狂”了。

“在铁矿石价格无法提高的情况下，三大矿山只有通过一方面向中国输送铁矿石，另一方面把铁矿石运费提高，因为铁矿石价格定价的重要指标——铁矿石指数中包含了运费，这样以来，不仅勾画出铁矿石市场需求火爆的景象，同时还可以一定程度上拉高铁矿石指数价格，为铁矿石议价增加筹码。”前述中钢协人士这样说道。

“去年9月底BDI指数止跌反弹，10月中旬达到最高值，往后就一路下跌。如果是矿商打折销售矿石，则反映出矿商对于需求前景的谨慎预期。”中投顾问高级研究员黎雪荣对记者表示，应该警惕今年海运市场重蹈去年覆辙，未来我国铁路和房地产投资建设能否加速还存有不确定性，预计铁矿石需求不会有大幅度回升。

(杨 烨)

价，目前从175美元/吨降到了160美元/吨”。

在淡水河谷传出降价消息之后，新华海外财经又援引钢企人士的话称，必和必拓也同意数家中资钢企的最新报价方式：选择按当前季度均价而非前一季度均价，来进行季度铁矿石定价。这意味着中国钢企将以更低的成本维持目前的生产。

对于市场传来的降价消息，三大铁矿石供应商都选择了沉默。淡水河谷媒体公关人士告诉记者，“我们这边实在没什么可说的。”而截至发稿，必和必拓方面也未回复，力拓有关人士也婉拒了记者的采访要求。不过，多位业内人士均已将此当作“确实消息”。

降价在情理之中

在西本新干线信息总监盛志诚看来，三大铁矿石供应商降价在情理中。首先，目前很多钢厂均在减产，铁矿石需求没前几个月大；其次，最根本的原因是在房地产调控政策、汽车产销减缓等作用下，中国的钢材需求一直没有明显提振，造成了众多钢厂近期纷纷下调钢材产品的出厂价，进而造成

“目前的利润不足以支撑起仍维持高位的铁矿石价格”；再次，中国港口铁矿石库存今年以来一直都很高，将近1亿吨的库存足以维持钢厂几个月的生产。

“降价是必然结果。”中商流通生产力促进中心分析师赫荣亮表示，“下游需求不振，目前已影响到上游铁矿石的供应，进而影响了三大铁矿石供应商与中国钢企的协议价格。”

一位市场人士透露，三大铁矿石供应商降价一定程度上与贸易商有关，“据我了解，目前部分贸易商的浮亏接近20美元/吨，按以往的经验，这是很大的亏损数目”。



尽管相关钢厂均回避了记者的采访要求，但记者发现，中国钢厂的要求不是没有道理。数据显示，以淡水河谷160美元/吨的价格看，确实仍高于目前现货市场中的铁矿石价格。上述市场人士告诉记者，“目前外盘的有些报价甚至已低于140美元/吨，在130美元/吨左右。而且这几年钢厂的利润率一直维持在低位。以本钢目前最新的出厂价为例，其卷板或只能赚到微薄利润。”

赫荣亮分析，如发生“违约”，很大程度上要归结为目前本就脆弱的季度定价体系，“季度矿本身就有高违约风险，因为过往的经验已经证明，在协议价低于市场价格时，矿企有减少供应的可能，而当市场价格低于协议价时，钢企又有减少采购的冲动”。

钢厂欲“集体违约”？

值得注意的是，就在市场各方人土确信供应商们降价时，又有消息称，“由于第四季度合约价比现货价高约10美元/吨。不甘心当‘冤大头’的中国钢企正谋划集体违约，与三大矿商重新谈判第四季度合同。”

政策利好叠加催化
文化产业万亿大市场待挖掘

党的十七届六中全会10月15日至18日举行，会议审议通过了《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》。业内人士指出，这对文化产业发展具有里程碑性的意义，随着各扶持政策的细化落地，文化产业向支柱性产业发展，未来五年文化产业增加值预计将翻番。

年初出台的国家“十二五”规划提出，要将文化产业发展成为国民经济支柱产业，而这次会议再次强调“加快发展文化产业、推动文化产业成为国民经济支柱性产业”。

这意味着文化产业在未来五年内占GDP的比重由目前的2.5%上升至5%以上，文化产业在国民经济中的地位将会不断强化，产业规模将继续扩大，而产业发展增速也将加快。

中信证券在其报告中指出，如果考虑

“十二五”期间GDP内生增长，文化产业复合增长率至少达到22%-25%。而据东兴证券测算，若按照GDP年均增速9%来计算，到2015年文化产业增加值占比将翻番，这意味着届时文化产业规模将达到285万亿元，是2009年末的3.4倍。

会议还表示，要构建现代文化产业体系，形成公有制为主体、多种所有制共同发展的文化产业格局，推进文化科技创新，扩大文化消费。

分析人士指出，在传媒文化的产业属性不断受到重视、产业进程不断推进的趋势下，经济结构调整、精神文化需求释放以及国家提升文化实力战略，正激发传媒文化迎来黄金十年。

事实上，近两年来，国家已经相继出台了多项扶持文化产业发展的具体政策。2009年7月，国务院原则通过《文化产业振兴规划》；2010年4月，九部委发布《关于金

融支持文化产业振兴和发展繁荣的指导意见》；同年10月，国务院发布《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》，将文化创意产业纳入其中。而文化部副部长欧阳坚在今年3月份表示，文化产业专项规划已基本制定完毕，这将是新中国成立以来的第一个文化专项规划。规划对文化产业的扶持，主要是营造宽松环境，如银行贷款、融资上市的标准可以灵活点，门槛可以低一些，为文化企业创造宽松的融资、上市机会。

分析人士称，随着国家政策支持的进一步细化落地，有望转化为行业和公司的实质利好。东兴证券分析师王玉泉表示，提高文化产业在GDP中占比，产业化较为成熟的行业将进一步得到强化与支持，比如，图书出版行业、影视剧行业、网游行业、广告行业等都将成为文化产业发展的扶持重点。

(梁 敏)

专利拍卖招商公告

受专利权人委托，北京金槌宝成国际拍卖有限公司将对下述专利(申请)权进行拍卖，欢迎报名参与竞买。详情可查阅我公司网站 www.jcbcpm.com，或致电010-57110083索取详细资料。

1.一种伸缩衣架(ZL2010205642295)

本实用新型有益效果是：它不仅适合晾晒大人和小孩的衣裤，携带方便，而且都是采用的塑料材料。结构简单、容易伸缩、携带方便、成本低。

2.一种军用汽车车箱(ZL2008201039

10.2) 本实用新型可以方便士兵上下军用汽车，能加快士兵行动，可以在军用汽车上，具备可随时投用使用的设计图与汽车车箱实际模型。

3.一种电焊护目镜片的制造方法

(ZL20051010553.4) 本发明特点是自动过滤有害光的同时保留部分无害光线通过；无延迟时间，起弧前可视物，起弧后可保护眼睛；起弧清晰，目标明确，无需能源，节能环保。

4.四辐式健身器(ZL201020688209.9)

本实用新型涉及健身器材领域，可解决办公室工作人员因长时间坐椅子工作，极易出现腰酸、背痛、四肢麻木等身体不适的问题。

5.治疗高热、哮喘的灌肠液(ZL20091

0227562.9) 本发明主要功效为外散风寒，内散上中下三焦郁热，宣肃肺气、通腑消胀、平喘止咳、熄风止痉；适合治疗小儿高热、咳嗽、喘促，或伴恶寒、倦怠、症厥、抽搐等病症。

临床疗效显示，取效快、不易反复、无任何毒副作用。

6.方便食品及饮料的即时加热包装装置(201020204667.0)

该技术利用某种加热介质，从食品或饮料底部加热，各部件位置关系布局合理，可使食品或饮料受热均匀，使用方便快捷，其结构简单、制作方便、生产成本较低、易于推广普及。

7.主动通风换气防盗门(ZL2010206745

83.3) 该设计不破坏防盗门整体结构，确保防盗门安全性和私密性，特别适合对流风无法形成、不能实现良好的自然通风换气的户型通风换气需要。

8.凹槽式鼠标设计(ZL2010206357804)

本实用新型属于电子领域，具有占用体积小，便于携带，可以在一根手指空间内控制多个鼠标键。可以通过与笔记本计算机结合解决触控板不便使用或普通鼠标产品空间要求大的问题。

9.一种多层墙纸(ZL201020564318X)

该墙纸当需要更换时，可依次揭下最外层的单层墙纸，达到不用处理旧墙纸和墙面就能便捷更换更新装饰墙面的效果。

10.具有显示装置的公交车(ZL20112

0049241.7) 本实用新型是在车体的内部和外部安

装有朝车外显示的显示装置，车体上设有播放装置和供电装置，具有结构简单、提高广告宣传效果的优点。

11.浮筒翻转式缆绳防草缠绕器

(ZL201020586020.9) 本实用新型特征：

由套装在一起的内筒和外桶组成，该内筒和外桶之间形成封闭的浮力腔，内筒套装在船只的固定缆绳上。能够有效防止船只的固定缆绳被上游漂浮物、杂草缠绕。

12.一种地板连接结构(2011100352

41.6) 本发明使用时不会脱落，上下连接位

均为密缝，上下均防潮防水。使用长时间不会产生膨胀，收缩现象少，结构简单巧妙，组装方便，适合用于木质地板和复合地板。

13.一种半导体制冷杯(ZL20112005

6811.5) 该制冷杯的特征是：半导体制冷片的

散热端固定有热管散热器。具有制冷效果好、效率高、使用方便快捷等特点。

14.内袋可拆解的包(ZL2011200523

21.8) 本专利包的内外袋通过拉链接连，可

以自由链接和拆解。主要是方便将内袋拆下来清洗。

15.一种节能锅(ZL2011200406498)

本专利特点：既不会干锅、糊锅，又能保持煮品及汤的美味，并能有效节约水资源，同时容器内的水在煮制过程中受蒸汽加热而成热水后另作它用，极大地降低了热量损失，节能环保。

16.半夏的新用途(ZL200710164192X)

半夏具有治疗各种外伤引起的出血、烧伤、虫蛇咬伤、扭挫伤或皮肤溃疡等症的作用，还具有消炎、散瘀、止血定痛、祛腐生新的作用。

以案说法 Yianshuofa

协办单位：成都市青羊区人民法院

合理期限未提异议
视为质量符合约定

近日，四川省成都市中级法院审结一起买卖合同纠纷案，认定买受人购货后，在合理期限内未提异议，视为质量符合约定，维持了要求其支付货款的原判。

案例：

2008年9月1日，某木业公司于向邱某经营的建材经营部，赊购一批酸枝木材，出具欠条一份，载明欠老挝酸枝506吨，单价23600元，合计1194000元。此后木业公司向邱某给付货款262800元。2009年1月22日，木业公司重新出具欠条一份，载明欠老挝酸枝394吨，单价23600元，合计931200元；余款建材经营部若急用，可退还木材394吨。为索要欠款，邱某诉至法院，木业公司提起反诉。

法律解释：

一审法院认为，木业公司向邱某经营的建材经营部赊购木材并出具欠条后，应当及时给付货款。虽然木业公司主张依据其于2009年1月22日重新出具的欠条，可推定在双方交易时，木业公司应当清楚自己所欠木材的材质。该欠条是木业公司单方面的意思表示，并非是双方当事人的合意，对其返还木材的主张不予支持，木业公司仍应承担向邱某给付货款的义务。

对于木业公司要求邱某提供木材材质证明文件的主张，不予支持，因为木业公司向邱某出具的欠条已明确双方交易标的为“老挝酸枝”，可推定在双方交易时，木业公司应当清楚自己所购木材的材质。

对木业公司在开庭审理过程中，提出的对木材材质和质量进行鉴定的申请，不予同意，因为该公司提出申请时已超过举证期限。

对木业公司反诉要求邱某赔偿损失50000元的诉讼请求，由于木业公司未提供充分证据证明，不予支持。判决木业公司给付邱某货款931200元及利息；驳回木业公司的反诉请求。

宣判后，木业公司不服提起上诉。

二审法院认为，木业公司收到邱某交付的木材后，并未在合理期限内提出质量异议，而先后两次出具确认收到木材名称、数量及欠款金额的欠条，应当视为邱某交付的木材数量和质量符合约定，木业公司应当如数支付货款。一审法院对木业公司要求进行质量鉴定的申请不予准许，并无不妥。木业公司以邱某一直未提供木材材质证明文件为由拒绝付款的上诉理由不成立，判决驳回其上诉。

点评： 在合同关系中，如果认为有关条款约定不明确，应及时与对方当事人联系沟通，协议补正。如果认为对方当事人履行不当，应及时提出异议，否则生米做成熟饭，只能自负其责。

(成青法 张俊 朱新朝)

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胺散
一天一粒防流感
一天两粒治感冒
请在医生指导下使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销